

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRĂȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Scrierile în franceză nu se primesc. Manuscrisurile nu se întorc.
Birourile de anunțuri: BRĂȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai primosă în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Oho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppelik, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dausbe; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o soră garsonă pe o coloană 6 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicații mai dese după tariful și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o soră 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LVI.

"Gazeta" este în fr. careați
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 3 franci.
Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Ca dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună asemplară 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atâtă abonamentele câtă și inserțiunile suntă a se plăti înainte.

Nr. 98.

Brașov, Mercuri, 5 (17) Mai

1893.

Ajutor pentru Wekerle.

Brașov, 4 Mai v.

Sigur, că nici prin gând nu i-a trecut ministrului-președinte unguresc Wekerle, că în situațiunea dificilă, în care l'a adus politica lui bisericescă, îi va veni un ajutor tocmai din partea lui Kossuth.

Dér ceea ce părea necredibil, s'a întâmplat. Kossuth și Wekerle se întelnesc pe terenul apărării proiectelor de reformă bisericescă. În scrisoarea adresată lui Helfy bătrânul ex-dictator dela Turin declară categoric, că s'a bucurat a vedé, că Wekerle a primit în programul său introducerea matriculelor civile și a căsătoriei civile obligătoare și sfătuesce pe cei din stânga extremă a rămâne fideli direcțiunii liberale și a sprijini guvernul în cestiunea reformelor bisericesci.

Deși propunerile de reformă ale guvernului — dice Kossuth — nu sunt dictate de liberalism, ci numai de dorința de a eși din încercătura în care a ajuns prin cestiunea botezurilor mixte, totuși este datoria opoziției extreme de a-lu sprijini, căci decă ar contribui la căderea cabinetului Wekerle în această cestiune, ar da numai ajutor elementelor reacționare, care vor ajunge la putere și vor întrebunța puterea lor spre suprimarea direcțiunii liberale.

Așădără „celu mai mare Ungur” ia sub scutul popularității sale programul bisericesc-politic al guvernului și îi vine în ajutor lui Wekerle tocmai în momentele critice, când acesta a primit un vot de blamă din partea camerei magnaților, când în sinul partidei „independenților” a început a se manifesta un curent puternic ultramontan cu scop de a răsturna guvernul, și când

partida lui Apponyi nu visază decât de această răsturnare.

Se n'ntelege, că în asemenea împrejurări trebuie să fiă mare mulțămirea în tabăra guvernamentală. Nu putea să fiă pentru ei nimic mai binevenit, decât aprobarea, cu care onorează Kossuth programul bisericesc-politic al guvernului. Le vine bine sucursul, ce li-lă dă Kossuth prin aceea, că se silesce a mulcomi opoziția din camera deputaților.

Tocmai impresiunea contrară a făcut în însă scrisoarea lui Kossuth asupra naționaliștilor din partida lui Apponyi. Aceștia nu vedé scăpare, decât numai într'un guvern Apponyi și de aceea nu se potă nici decum împăca cu ideea ca guvernul să fiă susținut la putere prin concursul opoziției.

Organul principal al apponyistă „Pesti Naplo”, după ce își arată mirarea, că Kossuth vine în ajutorul lui Wekerle, exclamă: Marele patriot din Turin nici căși pôte închipui ce lume este ađi p'aici pe la noi, unde cestiunile religioase au fost inventate pentru a scăpa domnia unei partide, care era așa de aproape de faliment. „Pesti Naplo” crede, că scrisoarea lui Kossuth nu va ajuta nici lui Wekerle, nici nu va influența asupra raporturilor dintre partide și asupra celor ce se petrec în sinul stânger estreme.

Er stânga extremă? Ea fiind tot deuna gata pentru a face demonstrațiune, va demonstra pentru Kossuth și din incidentul scrisorii sale ultime. Neînțelegerile iscate în sinul ei însă anevoiele va puté aplana sfatul lui Kossuth.

Se va face erăși mare sgomotu cu „liberalismul”, în fond însă totă sceneria va fi dirijată de interesul de a ajunge la sacul cu grăunțele și la oia cu carne. Are dreptate dér Kossuth de a se

teme, că în această luptă de concurență reacționarii ar puté eși ușor învingători!

CRONICA POLITICA.

— 4 (16) Mai.

Intr'unul din numerii săi mai noi foia națională slovacă „Narodnie Noviny” îndemă pe Slovaci să se alipescă strins de slavism. După războiul de 30 ani, dice organul slovac, n'au rămas în Moravia decât 520,000 locuitori, așa dără 3/4 parte din populațiune s'a pusă în germanismul și sta ușa deschisă, dér ou tôte acestea slavismul n'a perit din provincie. Slovaci, în epoca de față, se potă răqima pe ideea slavă, care deja în vécurile XVII și XVIII nici nu esista. Deși în Slavime fiă-care semință este ocupată cu neasurile proprii, totuși slavismul este aici, se desvôltă în totă puterea și estensiunea și noi Slovaci încă vom trăi sêu vom muri cu el.

Tôtă pressa europeană discută criza în Grecia și cauzele ei. De astă dată criza financiară este, care a produs criza ministerială. Pe piețele din Londra, Paris și Berlin valorile grecesc au scădută în mod înfricoșat. Renta grecescă, care Lunia trecută era notată cu 71 la sută, Mercuri nu mai avea, decât un curs de 58%. Causa acestei enorme scăderi este — se dice — neisbânda negocierilor pentru noul împrumut. Guvernul d-lui Tricupis a protestat un moment în potriva svonurilor răspândite, dér imediată le a confirmat totă el, dându-și dimisiunea. Cassa Hambro din Londra ceruse, ca veniturile destinate a garanta împrumutul, să fiă puse sub control străin. Cu o astfel de condițiune umilitoare, d-lu Tricupis n'a avut curajul de a se presenta înaintea Camerei. Isvorul rezerelor financiare este budgetul grecesc; ultimul budget s'a încheiat cu un deficit de 28 milioane de drachme. De ani de zile guvernul grecesc echilibreză budgetul numai pe hârtie, în adevăr însă solvabilitatea și-a putut menține pană ađi

numai sporind mereu datoriile flotante și silind banca să facă statului servicii prin avansuri și acceptare de titluri. Ur-marea a fost, că aurul a început să dispară din țară și agiul a ajuns până la 60 la sută. Grecia are să facă în străinătate plăți pană la suma de vre-o 31 1/2 milioane franci, ér guvernul nu dispune, decât de vre-o 7 milioane franci. Datoria externă a Greciei se urcă la peste 600 milioane drachme, cea internă la 270 milioane. Și bilanțul comercial încă e pasiv. În a. 1891 s'a importat pentru 140 milioane de drachme, pe când exportul n'a fost decât de vre-o 107 milioane. Mare este dără criza financiară și economică în Grecia. Ministrul Tricupis, se vede, că n'a mai avut speranțe de a delătura catastrofa și de aceea s'a retras. Pericolul e mare și în camera s'a și vorbit pe față de insolvența statului.

Românii din Treiscaune.

I.

Țera Bérșii, Mai 1893.

Despre sôrtea fraților noștri din comitatul sêcuiesc alu Treiscaunelor rar se aude câte-o voce în pressa românească. Acesta se pôte explica prin împrejurarea, că preoții și învățătorii poporului român din acele părți, fiă din lipsa de mijloce, — căci în adevăr cei mai mulți sunt forțeră dotați, — fiă din pricina unui omdamnabil indiferentism, nu au la casele loră nici o gazetă românească, nu sou prin urmare ce se petrece în lumea românească și astfel nici interesul de a informa publicul românesc asupra sorții loră nu-lă potă avé.

Cele ce se petrec însă estăđi cu frații noștri din Sêcuime merită atențiunea tuturor Românilor, și de aceea vou încerca să schiteză aici pe scurt situațiunea Românilor din comitatul Treiscaunelor.

Românii din comitatul Treiscaunelor, cari numără 30,000 suflete, locuesc compact în partea ostică a comitatului, pe valea Buzeului și în comunele de sub muș: Covasna, Boroșneu, Zagon, Teliu, Budila, Marouș, Doborleu, Baș-

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

Lucrurile nefolositoare.

Povestire de Emile Souvestre.

(Fine.)

Berton îl lăsa să-și espună vederile lui, fără să lase a i se observa nemulțămirea sêu nerăbdare. El făc câteva obiecțiuni, pe cari junele bărbat le răfrânse victorios, pără a fi surprins prin motivele aduse și se despărți de el numai după ce-i declară, că vor discuta și mai multă despre acesta.

A doua și în tôte cele următoare Berton în faptă aduse vorba mereu asupra acestui lucru și făcea totă multe concesii, ca și un om, care se lasă a fi persuadat din pas în pas. Camil, care în chipul acesta ajunsese a fi dascălul tatălui sêu, se înfăbenta totă mai mult în această rolă curiosă și cu câtă se simțea mai aproape de învingere, el își îndoa elocuența. În fine având a se depărta pentru câteva zile, pentru de a visita nisce rudeni, ce locuiau în apro-

piere, el lăsa pe Berton perfectă convertit.

Absența lui a ținută optă zile și acestă timp a fost de ajuns, ca să facă bobocii să crepe și să împodobescă câmpurile cu flori. Când se relinse, primăvara se arăta în totă locul în splendoră ei întinerită. Rândunioile săgetau aerul azuriu între ciripiri vesele, cântecul țerancelor de pe la locurile de spălat răspundea cântărei păstorilor resfrăți pe locurile de pășune, și vântul domol, la a cărui suflare se legăna lanurile verđi de bucate, umplea tôte cărările cu parfumul măceșului alb, al primulei și al violelelor.

Cu totă indiferența lui sistematică pentru ori ce poezie, Camil totuși nu era în stare să reziste impresiunii, ce o face redeșteptarea naturei asupra făcării om. Fără să observe, el se lăsa a fi cuprins de farmecul luminei, al cântărilor și al parfumului de flori. El încerca o senzațiune particulară și în fine, cuprins de un fel de beție, sôsă acasă.

Elu află pe tatăl sêu în grădinița dinaintea casei. Berton era încungiurată de lucrători. pe cari i pusese și soată florile și să taie arbuștii. Tocmai se tăiaseră doi pomi de liliac, cari umbreau cu buchetele de flori balsamice ferestrele parterului, pentru ca uscați să fiă apoi băgați în foc.

Junele bărbat în surprinderea sa nu fusese în stare să suprimă o strigare puternică de mirare durerosă.

„Ah, étă-te, bine ai venit!” dice Berton, care-lă observase numai scum. „Tu vii tocmai la timp, ca să gusti triumful tău.”

„Triumful tău?” repetă Camil, care nu înțelese îndată, ce voia să dica tatăl sêu.

„Nu veđi, că am ajuns a fi școlarul tău?” continuă Berton. „Am reflectat serios asupra cuvintelor tale, iubitul meu, și m'am convins, că voi amândoi, tu și unchiul Barker, aveți dreptate. Trebuie delăturate tôte lucrurile nefolositoare. Flori și arbuști sunt

însă într'o grădină, ceea ce sunt poeziile într'o bibliotecă, și precum ai dăștu prea bine: la ce folos pôte fi o poezie?... decă nu cumva spre a ațța focul cu ea, ca cu arborii mei de liliac. Dér vino numai, vino, ai să veđi încă și alte schimbări: m'am folosit de absența ta și sper, că vei fi mulțămît cu mine.”

Cu acestea Berton luă pe fiul sêu de braț și-lă făc să intre în casă.

Anticamera era golită cu desevêșire de tôte acele rarități, cu cari fusese umplută până aoi, și în locul loră erau aședate ouiere, scuiători și garderobe. Asemenea se luaseră din salon tôte desemele și cadrele, ér păreții, rămași aoum gol de tot, erau vâruți ou alb. Afără de acesta, scaunele în stilă a la Louis XIII, lađile și dulapurile de renaissance, ce erau până atunci aședate acolo, fuseseră înlocuite cu mobile lipsite de ori ce podôbă, lucrate după sfôră.

Berton privea la fiul sêu cu față triumfătoare.